

太虛法師與蔣介石

● 馬 馳 原

幼年孤苦剃度受戒

一九八九年二月八日是太虛法師誕生一百周年，海峽兩岸的佛教徒都舉行隆重的紀念儀式，紀念這位佛教領袖、愛國高僧。

太虛法師祖籍浙江崇德，一八八九年生於海寧。俗姓呂，名淦森（沛林）。他出身於貧寒家庭，五歲喪父，六歲喪母。幼年孤苦，且多病，賴外祖母撫養成人。外祖母是佛教信徒。他九歲隨外祖母朝拜九華山；並遍歷江南諸刹。十三歲又隨外祖母朝拜普陀山。十五歲在海寧縣長安鎮一家百貨商店做學徒，因不願為店主做家庭瑣事，萌出世之思。十六歲即到蘇州平望一個小寺院拜土達和尚為師，剃髮出家，最初出家時法名唯心。不久由土達帶到鎮海團橋鎮玉皇殿祖莊年和尚處，為之取名太虛。再由莊年帶到天童寺，從寄禪和尚受具足戒。太虛在受戒數百人中年最幼，但答問戒律稱第一。

時值清末，太虛讀了譚嗣同的「仁學」和康有為、梁啟超、章炳麟的著作，慨然以佛教救國救天下為己任。一九〇九年冬，太虛隨寄禪禪師

參加江蘇僧眾教育會。一九一一年，太虛去廣州弘揚佛法，為白雲山雙溪寺住持。因作詩暗黃花岡烈士，遭清廷之忌，乃潛返上海。

提倡佛法八宗平等

一九一二年，太虛在南京創設中國佛教促進會。不久歸併於中華佛教總會，由太虛任會長，設會址於上海，太虛任「佛教日報」總編輯，撰文闡明他求自悟自證禪宗及天臺宗、華嚴宗、法相宗的佛學觀點。

一九一三年太虛任延慶寺觀堂，後移任觀音寺，曾擬組織「佛教弘誓會」、「維持佛教同盟會」，未果。

一九一四年十月，他於周遊上海、寧波、杭州、紹興之後，回到普陀山，在錫麟禪院閉關閱藏，從事著述。他認識到佛法的根本宗旨在大乘，小乘可附屬於大乘，至於天台、華嚴、三輪、法相、禪、律、淨土、密這大乘八宗的根本原理和追求極果是一致的，提倡八宗平等。

一九一六年八月，孫中山先生蒞甬演講後往遊普陀，親為太虛詩集「味齋詩集」題簽。

一九一七年，太虛漫遊台灣、日本。他是應台灣基隆月眉山靈泉寺住持善慧之邀，先後在基隆靈泉寺、彰化靈華堂、台中慎德堂等地，作「眞常之人生」及「佛法兩大要素」等論題的演講。繼遊日本，著重考察日本明治維新以來的佛教。他與蔣作賓、章炳麟、張謇、王一亭、黃葆倉等居士在滬成立覺社，主編「覺社叢書」後改爲「新潮音」月刊。

一九二三年後，太虛佛教思想走上新的階梯，不為舊的宗派所拘束，而是對釋迦牟尼等佛教導師遺教進行研究，對佛教理論作探求，對佛教修練（如持戒、坐禪、念咒、念佛）作實踐。先是在廬山少林寺，邀張仲如、黃季剛、李隱塵、湯用彤等學者演講以復活沉寂多年的廬山佛教，聽講者大多是中外基督教人士。

一九二四年，太虛在廬山召開世界佛教聯合會，日本、德國、美國、芬蘭等佛教學家亦前來參加。太虛結合大乘佛教利他教義，闡明反對戰爭、反對侵略的主題，用心良苦。他還在上海、武昌、閩南等地創設僧眾教育機關，主張僧尼都應當受教育，接受新思想，以適應時代的要求。

改革教理教制教產

太虛一生力主佛教改革。當一九一三年寄禪和尚圓寂，上海佛教界舉行追悼大會時，太虛即在會上提出「教理革命、教制革命、教產革命」的口號。他所寫的「整理僧伽制度論」，代表了他改革佛教的主張，其最突出之點，是主張政教分離，建立由僧迦統一自主的僧團。

太虛的革新主張，受到廣大僧眾的擁護，但也受到一部份守舊者的反對，因此也有過激烈的論爭。

一九二二年在鎮江金山寺召開「佛教協進會」成立大會，由於新舊兩派僧眾相互辯論，竟至發生「大鬧金山」事件。

一九二二年，太虛主持杭州淨慈寺，當他應邀北上參加「辛酉講經會」之際，浙江省的一些舊派人物，慫恿省長下令撤銷太虛的淨慈寺住持職位。太虛在北京獲悉，上訴於平政院。後來太虛回杭州，大總統徐世昌頒贈了「南屏正覺」匾額一方；同時「辛酉講經會」又公推倪德憲、康有為等知名人士陪送太虛回淨慈寺。這樣一來，撤銷住持職位一事就煙消雲散，不了了之。

一九二三年，太虛赴日本參加東亞佛教大會後，越年九月往新加坡弘法，陳嘉庚先生陪他參觀橡膠園、工廠、商店即返國。十九日乘輪船過廈門，南普陀寺轉達和尚、常惺法師等到輪上迎太虛在廈門小住。二十日南普陀寺邀請廈門各界領袖，舉行隆重歡宴，與太虛同席者有廈大校長林文慶，教授魯迅、沈士遠、顧頡剛、羅常培、

繆子才等。

一九三〇年一月份，太虛和弘一法師李叔同赴泉州遊開元寺、承天寺。並應泉州民衆教育館之請講演「從我唯心的宇宙觀到平等自由的人生觀」。

積極參加抗日救國

一九三二年「九·一八」事變發生，太虛立即發表告台灣、朝鮮、日本四千萬佛教徒書，勉以秉承佛訓，起而革日本軍閥政客之命。他多次致電日本佛教徒：呼籲本著大悲秉利精神，佛教徒應聯合起來向日本政府抗議，促使其停止對中國的侵略。可是佛教徒的聲音打動不了日本軍閥的心。

一九三三年三月十八日，太虛痛心於中日民族之自相殘殺，發表「因遼滬事件為中日策安危」。大意謂「戰則必致兩敗，和則相得助益，否則不歸美，即歸俄，恐中日非復東亞之主人矣！」

日軍繼續南進。太虛復去西南四川、雲南、貴州諸省講學，號召佛教徒奮起抗戰，他組織、訓練僧眾救護隊，分赴各戰區服務，救死扶傷，支持抗戰救國。

抗日戰爭爆發以來，不堪日寇蹂躪的愛國人士，不願當亡國奴，紛紛逃到後方，來到重慶。一些人到縉雲山，受到太虛的熱情接待。

一九三九年夏，太虛利用暑假期間舉辦一個訓練班，邀請許多知名人士給師生們講課。其中有：

馮玉祥，以「救救和尚」為題，講了和尚必須提倡熱愛國家、熱愛民族的思想，參加抗日救亡運動。

郭沫若，以「燃起佛教革命的烈火」為題，講了當時抗日運動的動向，愛國人民奮起抗擊日寇的大無畏精神和英勇事跡；並講述「國家興亡，匹夫有責」的道理，鼓勵佛教徒參加抗戰。

老舍，以「神曲」為題，論述佛教神的思想，希望佛教徒把佛教消極的思想變為積極的思想，參加到抗日救亡的行列中去。

此外，謝冰瑩、趙清閣等作家也作了講演。太虛對他們的演講，表示熱烈的歡迎和感謝。

一九三九年秋，他率中國佛教代表團前往緬甸、印度、錫蘭（今斯里蘭卡）、新加坡等地訪問，闡明中國抗日救國的政策，爭取海外僑胞、各國正義人士和佛教徒對中國抗戰的同情和支持，還發動各地華僑捐款支援抗日戰爭。

一九四六年元旦，太虛獲得國民政府頒發的勝利勳章，以表彰他的愛國言行。同年年底，中國佛教整理委員會成立，太虛被推為主任委員。為國家民族的生存，太虛貢獻殊多。

與蔣介石結上佛緣

一九二七年八月，蔣介石下野住溪口時，專電福建邀請在廈門南普陀院任住持的太虛法師至雪竇寺，為他和髮妻毛氏講「心經」大意。太虛又談其改革佛教的主張，深受蔣介石的器重。同年，太虛被德國朗福特大學中國學院聘為院董。

一九二八年春，蔣介石訪太虛於杭州靈隱寺

，並邀太虛到南京講「佛陀學綱」。太虛得蔡元培、戴季陶贊助，在南京創設中國佛學會，以李子寬、黃徵華、謝鑄成爲骨幹，推進佛教文化運動。太虛提出了「三佛主義」口號。內容是：

一、佛僧主義。建立「有主義、有組織、有紀律」的僧團，堅持寺產屬僧衆所共有，嚴守戒律，對違犯者要規勸以至於勒令還俗。

二、佛化主義，即大力發展佛教徒，只有僧侶組織是不夠的，還要建立居士組織。

三、佛國主義，即用佛教影響國家，以至於全世界。

太虛自己是從南京祇洵精舍起，得到佛學上的深造的，自然深切體會舉辦僧學的重要。他先後組織佛學精舍（廣州）、永明學舍（杭州）、佛教慈幼院（杭州）、武昌佛學院、閩南佛學院、漢藏教理院等，對培養佛教骨幹起了重大作用。

巡迴歐美宣講佛學

一九二八年秋，太虛赴歐美遊歷訪問，蔣介石致送旅費三千元。他應法國學者建議，在巴黎籌組世界佛學苑。他在巴黎大學講學，穿的是海青，法國人認爲一個中國和尚，居然在國際大學講壇上宣講東方佛學，都刮目相看。他還去英、法、德、荷、比、美等國宣講佛學，是中國僧侶去歐美傳播佛教的第一人。

返國後撰「環遊記」記述其歐美之行。蔣介石讚曰：「沙門太虛，著作等身，苦學兼修，垂三十年，此番赴歐美弘法，爲國宣勞，玄奘以還

，斯爲第一。」推崇備至。一九二九年中國佛教會成立，太虛被推爲常務委員。

一九三三年，太虛任雪竇寺住持。正因爲他同蔣介石的關係，上下山有軍警護送，有轎車代步，名利方丈竟似「黨國要人」了。

力爭僧迦福社圓寂

一九四三年十一月，內政部頒佈通過修正的「寺廟興辦公益慈善事業實施辦法」，內定由縣市政府主組委員會徵收興辦，致使各地佛教陷於紛亂。太虛通電反對，內政部不允取消，竟謂該辦法是參考太虛致行政院建議文而訂，使太虛成爲「衆矢之的」。太虛憤而致書蔣介石，捨命力爭。

其文略謂「內政部所修訂辦法，是由縣市政府鄉鎮保甲爲刀俎，而寺僧爲魚肉，可立致全國佛教被摧殘者也。而振興僧寺發揚佛教，以利益國家民族及世界人類，爲太虛第一生命。太虛對於中日文化、世界學術之貢獻非淺，而抗戰在國民一份子之佛教徒立場上……對於抗戰之努力亦不爲少。今未蒙中樞之佛教主管司科之諒察，時有摧殘僧寺，危亡佛教，以斬絕太虛第一生命之舉動，則太虛固無負於國人，而國人實有負於太虛也！如何矜察，而令主管官署取消，則太虛當在佛教徒立場上，倍加努力，贊襄復興中國民族之盛業；不然，則不能坐視寺僧被摧殘，佛教危亡，而再腆顏苟活於斯世也！」書至，蔣介石乃令內政部取消該辦法，佛教得以保存。

但他撰「青年知識僧的出路」一文，指出：「若要中國能夠好起來，無論如何要由無黨無派各黨各派的公正的知識份子聯合教導資助者大多數貧苦勞動工農共同警覺著土劣貪惡的毒害，然後當政的民權民主主義的政治才能實際施行，才能走上現代國家社會的大路。」然而，太虛順應潮流的由衷之言，沒有被蔣介石採納。

一九四七年二月，上海玉佛寺震華法師圓寂噩耗，太虛親自赴滬作爲震華法師起龕舉火；繼而又遭「覺群」編輯福善法師逝世之痛。太虛悲憫人生，內心極度震悼，竟突患腦溢血，圓寂於上海玉佛寺，年五十有九。太虛靈骨，由滬護送來甬，專車送至雪竇山，建塔瘞藏。

今有「太虛大師全集」傳世。

敬告留學生家長

慰藉 貴子女異鄉作客寂寞的最佳禮品，便是爲他們訂份「中外雜誌」。請將貴子女在國外詳細地址填妥，連同全年十二期訂費新臺幣壹仟肆佰伍拾元交郵政劃撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶，本社立即按址按期寄上本雜誌，省時、更省事。